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GUIA DE AUTOAPRENDIZAJE N°1: RAICES: CALCULO Y PROPIEDADES

Nombre: Curso: II° Medio

Objetivos de Aprendizaje:
e Reconocer el concepto de raices.
e (Calcular raices utilizando su definicion.
e Reconocer y aplicar las propiedades de las raices.
e Realizar adiciones y sustracciones de raices.

Concepto de raiz

Es la obtencion de un numero, que ha sido multiplicado “n veces™ por si mismo.bajo el

operador raiz {"JE =h)

En donde

m:  indice radical, o indice de la raiz, que indica las veces que ha sido multiplicado
clerto numero.

m: subradical o radicando, indica el producto de aquella multiplicacion de cierto
Nmero,

by es la raiz (raiz aritmética) o ¢l numero buscado, que ha sido multiplicado *n veces
por si mismo™

Se llama raiz (o raiz aritmética) de un nimero m de indice n v se escribe 4/m , a un
nimero que cumple:

(Wm ) =m

Propiedad de las raices
« Sim>0: 4/m existe cualquicra que sea n
Cuando m >0, %m esun nimero positivo (v €s iinico)
« Sim=0: soloexiste laraiz Ym cuando el indice n es impar.
Cuando el indice n es impar, y m < 0 Um es negativo (y es inico).
Véase el siguiente gjemplo:
a) V16 =4, el indice radical es 2, que no se escribe por conveniencia v se lee raiz
cuadrada de 16(radicando), la pregunta fue ;Qué numero multiplicado por s1 mismo
da como resultado 167. Resp: 4
1 » . . . Bgou . -
b) /8 =2, el indice radical es 3, vy se lee raiz cubica de 8(radicando), la pregunta fue

0ué numero multiplicado tres veces por si mismo da como resultado 87, Resp: 2

Ejercicios resueltos
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PROPIEDADES DE LAS RAICES

1. Simplificacién de indice y exponente.

am m

YVarm = gan = gn = Va™

“se mantiene la base y se simplifican el exponente como numerador y el indice como denominador”

Ejemplos: 4 2
§a4* =45 =43 =3p?
9
3f5° =53 =5 =125

Ejercicios:

2. Multiplicacion (y Divisién) de raices de igual indice y exponente.

Vam™ - Vb™m ="/(a- b)™

“se mantiene el indice y el exponente y se multiplican las bases”

Ejemplos:
Y7-33=37-3=321
Y54 =3/6-9=36-3/9

De la misma forma ocurre con la division.

Rfgm. A pm = W: 11\/(%7

“se mantiene el indice y el exponente y se dividen las bases”

Ejemplos: Q/? 7

= 6/—

33
8/5_ V25
12 812

S
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Ejercicios:

i a

{10-11

Y4412

NG

¥/3:%/9

J7:/4

¥3:315

{10: {11

496 : 412

378:3/39

16: 35

J7:4/6

3. Multiplicacion (y Divisién) de potencias de igual subradical e indice, pero distinto exponente.

Ejemplos:

Ejemplos:

NaP - Vam = Vartm

“se mantienen el subradical y el indice y los exponentes se suman”

NN =
{1/2_5.@:3/25&1 :{1/216 _ 24 _16

De la misma forma ocurre con la division.

NaP: Vam = Vap—m

“se mantienen el subradical y el indice y los exponentes se restan”

V55 1[5t = /55 =[5

(1/217 Z(‘/le _ {1/217—13 _ (1/274 _ol_»o
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Ejercicios:

o 5 5

g - a* Y232

Y18 : 35 6 : 46"

§4° 44 320 322

4. Multiplicacion (y Divisién) de potencias igual subradical, pero distinto indice y exponente.

NP - Y = " gmea

“se mantienen el subradical, se mantiene como indice la multiplicacion de ambos y para el exponente se
suma la multplicacion cruzada de los indices y exponentes de las raices”

Ejemplos: 3/573\/574 _ 3.\2/53A4+3.2 _ 3/518 _ 53 _125
(1/2_ ) 3/2_5 =4~\3/24-5+1-3 21\2/223

De la misma forma ocurre con la division.

Var: ‘i/am = nq\/ anm-—pq

“se mantienen el subradical, se mantiene como indice la multiplicacion de ambos y para el exponente se
resta la multplicacion cruzada de los indices y exponentes de las raices”

Ejemplos: 5/5_3 : \/5_4 _ 3.2/53.4—3.2 _ \6/5_6 _5l_g
Y2 25 =2 =K
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Ejercicios:

Y27 32

{15° :$h5°

§a° :3fa

5. Composicion de raices.

b%a = Va- b

“el numero se ingresa a la raiz multiplicando al subradical y elevado al indice de la misma”

Ejemplos: 2%:3/_5‘23 =3,_5-8=%
3410 = 410-3* = 410-81 = 4810

Ejercicios:
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6. Raiz de una raiz.

m

Va=""a

“se mantiene el subradical y se multiplican los indices”

Ejemplos:

358120 = 258120 = 9120
3245 =3|4/5.2* = 34[5-16 = 34/80 =80 =¥/80

Ejercicios:
5 \/g 3/6 16
VRI74 V3/52

w
w

w
5

3

©

432 23710

7. Descomposicién de raices.

Va-b" = b¥a

“el numero subradical se descompone en dos factores, de manera que un factor sea una potencia con igual
exponente que el indice de la raiz y asi escribirlo fuera de la raiz sin el exponente ”

Ejemplo:
Va5 = V5 8= V520 = 2V

Ejercicios:

2) V12= 3) 27 = 1) /48 =

5) /75 = 6) /80 = 7) <128 = 8) \/216 =
9) V45 = 10) /72 = 11) V112 = 12) /50 =

13) \/243=

14) 176 =

15) 4/325 =

16) /343 =
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ADICION Y SUSTRACCION DE RAICES

Caso 1l
Podemos sumar y restar radicales solamente cuando estos tengan el mismo indice y contengan una misma
cantidad subradical o radicando.

Ejemplo: 342 45,242 =(3+5-12 =72
Se pide realizar una operacion combinada de suma y resta, lo cual podremos hacer ya que todos los términos

tienen \/E

Caso 2
¢Podremos sumar y restar radicales que tengan el mismo indice pero que tengan distintos radicandos?

Ejemplo: 3J§+5v§_£:

Aqui también se pide realizar una operacion combinada de suma y resta. Sin embargo, no sera posible porque
los tres radicales poseen el mismo indice (2) y sus cantidades subradicales o radicandos son diferentes,
ademas de que son nimeros primos y no se pueden factorizar .

Pero, veamos otro ejemplo:

J108 + /27 — /75 = /22 3% + /37 — \{3e52 =2¢3./3+3,/3-5,3 =

Esta también es una operacion combinada de sumas y restas de radicales que tienen el mismo indice (2) pero
tienen distintas cantidades subradicales. Pero aqui hay una diferencia: los radicandos se pueden factorizar ,
de tal modo que:

1082 108 = 20203033 =+/22e3% =23,/3=6.3

Vil

213 27 = \B3e3e3 =437 =33
a3
7533 75 = J3e5e5 =~/3e52 =53

2553

55571 Para quedar 6-\/§+3\/§—5\/§=(6+3—5)\/§=4\/§
1

Ejercicios:

1)V45 — 27 — 20

2)v/80 — 2v252 + 3405 — 31/500

3) V12 — V18 + V48 + V72

4) V147 — 700 + /28

5175 + /243 — V63 — 2V/75

6) V176 — V45 + /320 + V275

iEXITO!



